

НА ЖИТЕЙСКИХ ПЕРЕКРЕСТКАХ

В одной из поездок по заданию редакции районной газеты в сельхозкооператив «Пановский», я случайно познакомился там с ветеринарным врачом Вячеславом Васильевичем ШЕЛДАКОВЫМ (на снимке). Разговорились. И я узнал об этом человеке много интересного. В первую очередь то, что на протяжении многих лет он был летчиком гражданской авиации, налетал тысячи часов на разных типах вертолетов.



Он «прогал» небо руками

—Сам я уроженец деревни Большая Сала Меленковского района, - поведал мне В. В. Шелдаков, - где и провел свое детство. Отсюда, наверное, и осталась на всю жизнь любовь к земле, природе и людям, живущим на селе. Мечта о небе зародилась у меня еще со школьной поры. Я по сей день помню все случаи, когда мы, ребята, бегали в соседнюю деревню посмотреть на самолет «АН-2», прозванный в народе «кукурузником», с которого опылялись химикатами и удобрялись поля совхоза «Чапаевский». Глядя на летчиков, сесть за штурвал воздушного корабля вместе со мной мечтали многие мои сверстники. Мечта подняться в небо и увидеть землю с большой высоты у Вячеслава Шелдакова осуществилась во время его учебы во Владимирском сельскохозяйственном техникуме, когда он на протяжении трех лет активно занимался парашютным спортом при городском аэроклубе. Кстати, он имеет в своем активе более ста прыжков с парашютом. —На четвертом курсе сельхозтехникума, - рассказывает Вячеслав Васильевич, - во Владимирском аэроклубе я был зачислен курсантом-пилотом вертолета

«МИ-1», где и получил первые навыки пилотирования воздушным судном. По окончании техникума в 1971 году по специальности «ветеринария», работал в колхозе «Ока», совхозе «Ляховский». Но небо по-прежнему влекло меня к себе с неудержимой силой. И я пошел навстречу своей давней мечте: поступил в Кременчугское летное училище гражданской авиации СССР. В 1975 году, после окончания училища, изъявил желание работать в Тюменском управлении гражданской авиации, а конкретно — в городе Ханты-Мансийске. В это же время в этот город приехала после окончания мединститута врач-терапевт Любовь Ивановна Федяева, будущая супруга В. В. Шелдакова. Познакомились они случайно на собрании офицеров запаса. Свадьбу сыграли в Ханты-Мансийске, который многим тогда напоминал Вячеславу Васильевичу наши Меленки. Такой же тихий, деревянный городок. Это сейчас его не узнать — он стал высотным, оригинальным по архитектуре. Здесь добывают нефть. И этим все сказано. Свою «летную» биографию в Ханты-Мансийске Вячеслав Шелдаков начал вторым пилотом, одновременно и штурманом вертолета «МИ-8». Облетал впоследствии весь Север

и академия входит в десятку лучших аграрных вузов страны. Всего НГСХА подготовила более 40 тысяч специалистов сельского хозяйства. Академия участвует в образовательных программах и контактирует с зарубежными аграрными вузами США и Европы. В академии работают: 52 профессора, доктора наук; 143 доцента, кандидата наук; 150 преподавателей и мастеров производственного обучения; 18 академиков и член-корреспондентов отраслевых наук академий России и международных академий; восемь заслуженных деятелей науки и техники; два лауреата правительственных премий. Социальная сфера академии: шесть студенческих общежитий; студенческие спортивно-оздоровительные лагеря; комбинат питания, кафе; спортивный комплекс; банно-прачечный комплекс; многотиражная газета «За сельскохозяйственные кадры». Важно отметить, что у истоков создания зоотехнического факультета в числе других стояли профессор А. А. Капацкая и В. В. Капацкий — выходцы из деревни Малый Санчур Дмитрияевского сельского округа. А. А. Капацкая несколько лет работала ректором вуза. Выпускник агрофака Флорентьев Леонид Яковлевич прошел путь от студента до министра сельского хозяйства России. Он работал министром сельского хозяйства с 1965 года почти двадцать лет. Именно на этот период приходятся годы ускоренного развития сельского хозяйства в России, так как руководство страны повернулось лицом к селу и развитие села стало первоочередной общегосударственной задачей. Продолжает успешно работать на мехфаке научная школа, созданная профессором Е. В. Михайловским, а одним из его учеников является профессор Полутин Ю. И. — выпускник мехфака ГСХИ, уроженец Илькинского сельского округа. Ректором института в настоящее время работает доктор ветеринарных наук профессор А. В. Аринкин. Накануне празднования 75-летия академии ректор, все про-

Случались и аварийные ситуации. На всю жизнь в памяти запечатлился эпизод, когда во время полета отказал один из двигателей вертолета, на борту которого находились шестнадцать пассажиров и ценный груз. Время на раздумье у меня не было: нужно делать вынужденную посадку, ибо при полной нагрузке вертолет с одним работающим двигателем не тянул, мог в любой момент рухнуть на землю. А внизу тайга и болото. Выбираю более подходящее место для посадки машины на болоте среди сухостоя. Слава Богу, приземлились удачно. И сразу же приступили к оборудованию площадки для посадки другого вертолета, который был направлен для эвакуации пассажиров и экипажа нашего «МИ-8». Потом у меня было еще несколько вынужденных посадок, но все они прошли без человеческих жертв и разрушений техники. За безупречную службу, за умелый выход из экстремальных ситуаций пилот Вячеслав Шелдаков имел множество поощрений и благодарностей от командования авиапредприятия, неоднократно награждался Почетными грамотами и ценными подарками, занесен на Доску почета. С годами росло летное ма-

стерство Вячеслава Васильевича, он стал пилотом 1 класса. Летая над тундрой и тайгой в разное время года, он невольно любовался красотами северного края. Но все больше и больше тянуло Вячеслава Васильевича в родные края, чтобы вновь вдыхать аромат приокских лугов и полей, окаймленных смешанными лесами средней полосы России. Поэтому, когда подошло время уходить в отставку, он принял решение вернуться домой, в родной Меленковский край. Авиация осталась в его памяти и в кино- и фотосъемках, дневниках и в воспоминаниях о сослуживцах, которые иногда приезжают к нему в гости. В 1989 году В. В. Шелдаков был приглашен на работу ветврачом в СПК «Пановский». Пришлось учиться заново, в том числе и у заслуженных ветеринарных врачей С. В. Прогрессова, А. М. Долгова и А. В. Чинякова. Вячеслав Васильевич им многим обязан. У В. В. Шелдакова широкий круг увлечений: любит классическую музыку, романы, перечитывать произведения Бунина, Чехова, Есенина, Вознесенского. Жена Вячеслава Васильевича — Любовь Ивановна Шелдакова — работает главным врачом в медсанчасти ОАО «Меленковский льняной комбинат». Дочь Юлия — научный сотрудник института лазерных технологий РАН. Сын Юрий — студент МИ ВЛГУ. Вот с каким интересным человеком я встретился в СПК «Пановский». Узнал даже то, что самыми любимыми праздниками у В. В. Шелдакова являются День Воздушного Флота России и Новый год. **В. НАУМОВ.**

Праздничное расписание решено не перекраивать

Новогодние каникулы в наступающем 2006 году растянутся на десять дней — с 31 декабря по 9 января включительно. Все эти дни официально объявлены нерабочими. Об этом заявил председатель Комитета Госдумы по труду и социальной политике Андрей Исаев.

До сих пор шла активная дискуссия, не увеличить ли майские «красные» дни за счет уменьшения январских. Рассматривалось предложение восстановить выходной день 2 мая и убрать из новогодних каникул выходной день 5 января. Однако на последнем заседании рабочей группы представители правительства и работодателей проголосовали против этой идеи. «Мы остались в меньшинстве, хотя боролись за это предложение изо всех сил», - рассказали в Федерации независимых профсоюзов России. В результате годовой календарь праздников в 2006 году останется тем же, что и в 2005-м. **Еще раз напоминаем, какие праздничные (нерабочие) дни действуют сегодня в России: 1,2,3, 4 и 5 января — новогодние каникулы, 7 января — Рождество Христово, 23 февраля — День защитника Отечества, 8 Марта — Международный женский день, 1 мая — Праздник Весны и Труда, 9 мая — День Победы, 12 июня — День России и 4 ноября — День народного единства.**

Чуть более десяти лет назад это высшее учебное заведение называлось так — Горьковский сельскохозяйственный институт (ГСХИ). В наши дни это Нижегородская государственная сельскохозяйственная академия (НГСХА). Встреча выпускников и преподавателей, а также праздничные торжества в честь ее 75-летия состоялись 25 ноября. Побывали на празднике и мы, авторы этих строк. Встреча и все праздничные мероприятия, посвященные юбилею академии, произвели на нас самые неизгладимые впечатления, о которых можно было бы написать очень много. В данном же случае хотелось бы рассказать о том, что же из себя представляет сельхозакадемия сегодня и вспомнить некоторые факты из ее биографии. К моменту открытия в 1930 году сельхозвуза в городе Нижний Новгород были заложены основы аграрного образования: в 1917 году были созданы высшие сельскохозяйственные курсы; в 1918 году на их базе создан агрономический факультет Нижегородского университета. В мае 1930 года на базе Нижегородского университета создаются шесть институтов, в том числе сельскохозяйственный. С 1930 по 1932 годы он назывался молочногоородным и в нем было два факультета: молочного хозяйства и садово-огородный. В 1932 году институт стал называться сельскохозяйственным (ГСХИ). В 1933 году в состав ГСХИ вошел учебный институт картофельного хозяйства из поселка Малаховка Московской области. В 1950 году создан факультет механизации с/х. В 1960 году создан экономический факультет. В 1965-66 учебном году вступил в строй студенческий городок в Щербинках. В 1966 году начал работать факультет повышения квалификации. В 1975 году создан ветеринарный факультет. В 1994 году ГСХИ переименован в НГСХА. В 1997 году создан факультет лесного хозяйства. Сегодня Нижегородская государственная сельхозакадемия — это восемь факультетов, 46 кафедр, учебная часть, учебно-опытные хозяйства «Новинки» и «Тумановский»; научно-исследовательская часть; центр повышения квалификации; аспирантура; ветеринарная клиника; исследовательско-сертификационный центр; музей истории академии; редакционно-издательский отдел и типография; фундаментальная библиотека. Академия сегодня — крупный центр аграрного образования, науки и культуры в Приволжском округе. Общее число студентов восемь тысяч, ведется подготовка специалистов по 18 специальностям с/х профиля, аспирантура по 36 специальностям. Четыре диссертационных совета, в том числе четыре докторских. Четырнадцать научных школ НГСХА признаны ведущими в России,

Здесь учились и меленковцы

В академии работают: 52 профессора, доктора наук; 143 доцента, кандидата наук; 150 преподавателей и мастеров производственного обучения; 18 академиков и член-корреспондентов отраслевых наук академий России и международных академий; восемь заслуженных деятелей науки и техники; два лауреата правительственных премий. Социальная сфера академии: шесть студенческих общежитий; студенческие спортивно-оздоровительные лагеря; комбинат питания, кафе; спортивный комплекс; банно-прачечный комплекс; многотиражная газета «За сельскохозяйственные кадры». Важно отметить, что у истоков создания зоотехнического факультета в числе других стояли профессор А. А. Капацкая и В. В. Капацкий — выходцы из деревни Малый Санчур Дмитрияевского сельского округа. А. А. Капацкая несколько лет работала ректором вуза. Выпускник агрофака Флорентьев Леонид Яковлевич прошел путь от студента до министра сельского хозяйства России. Он работал министром сельского хозяйства с 1965 года почти двадцать лет. Именно на этот период приходятся годы ускоренного развития сельского хозяйства в России, так как руководство страны повернулось лицом к селу и развитие села стало первоочередной общегосударственной задачей. Продолжает успешно работать на мехфаке научная школа, созданная профессором Е. В. Михайловским, а одним из его учеников является профессор Полутин Ю. И. — выпускник мехфака ГСХИ, уроженец Илькинского сельского округа. Ректором института в настоящее время работает доктор ветеринарных наук профессор А. В. Аринкин. Накануне празднования 75-летия академии ректор, все про-

ректоры и деканы факультетов встретились с журналистами-аграрниками. А. В. Аринкин остановился на особенностях работы в нынешний период и подчеркнул, что академия остается востребованной у молодежи села и города, стремящейся получить высшее аграрное и экономическое образование. Он просил журналистов шире освещать работу НГСХА по подготовке кадров для села. Подготовкой этой статьи мы откликнулись на призыв ректора академии. Говоря о выпускниках НГСХА и ГСХИ мы считаем необходимым напомнить о десятках специалистов сельского хозяйства — выпускников вуза, посвятивших свою жизнь работе в Меленковском районе. Так, в колхозе «Большевик» (ныне СПК ПЗ «Дмитриевы Горы») в разные годы работали и работают сейчас выпускники мехфака: В. М. Ульянов, В. А. Костин, В. Н. Елифанов, А. В. Федоров, В. В. Катов, А. П. Дружинин. Выпускник агрофака — Л. Н. Богоявленский. Выпускники зоофака: Г. Н. Баранов, М. С. Мусихина, Т. М. Викулова-Дмитриевская, выпускница экономического факультета Г. В. Федорова. В колхозе «Путь к коммунизму» (СПК «Приокский») работали и работают выпускники мехфака: А. И. Тельнов, Е. В. Степанов; зоофака Н. Г. Тельнова; экономфака Л. А. Степанова. В других предприятиях и учреждениях района работали и работают выпускники мехфака: Герман Агапов, А. С. Минаев, И. В. Баканов, А. Н. Ходков, Ю. В. Живаев, В. В. Мишин, И. Е. Рузин, А. М. Фунтов, В. А. Киреев. Выпускники зоофака: А. Г. Батова, А. Г. Тельнова; агрофака: Б. Е. Солярский, М. Н. Аралкин, Г. Н. Александров, О. И. Борисова. Выпускники экономфака: Т. А. Курышева, Л. Н. Аралкина, М. Т. Галкина, Г. В. Малышева, С. Ю. Маслова, Т. Ю. Александрова, И. В. Жорин, Е. К. Зайцева, Г. В. Рузина, Л. И. Громова, М. Г. Молькова, Н. И. Кормашова, А. С. Епсиллова, О. Н. Жильцова и другие. Следует также отметить выпускника мехфака С. П. Кулакова — многие годы работавшего главным инженером облсельхозтехники и директором базы КМТС «Облсельхозтехника». В связи с юбилеем академии, хочется пожелать всем выпускникам академии здоровья, благополучия, успехов в работе и твердой уверенности в том, что власти страны наконец-то повернутся лицом к селу. **Примечание:** для написания статьи использованы материалы институтской газеты «За сельскохозяйственные кадры» и другая информация. **В. КОСТИН. А. ТЕЛЬНОВ.**